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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Mittwoch, dem 14. Mai 2014, um 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1.  Frageviertelstunde für Reichenbacher Bürgerinnen und Bür-

ger
2.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung
3.  Umgestaltung des Kreisverkehrs am Dreispitz
4.  Neue Hinweisbeschilderung in Reichenbach
5.  Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-

anträgen
 a) Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienwohnhauses 

mit Garage auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 94/2 der Gemar-
kung Reichenbach, Wittumstraße

II. Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 12.02.2014.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

0rtsverwaltung am Freitag, 09. Mai 
2014, geschlossen
Am Freitag, 09. Mai 2014, ist die 0rtsverwaltung wegen Teilnah-
me an einer Veranstaltung ganztägig geschlossen. Auch telefo-
nisch ist niemand erreichbar.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Anzeigenschluss für das Mitteilungs-
blatt
Für die Ausgabe des Mitteilungsblattes in der 22. Kalenderwo-
che (28. Mai 2014) ist der Anzeigenschluss bereits am Freitag, 
23. Mai 2014, 11.00 Uhr.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Öffnungszeiten der 0rtsverwaltung
Am Montag, 26.05.2014 ist die 0rtsverwaltung wegen Auszäh-
lung der Stimmen der Gemeinderatswahl, der Kreistagswahl und 
der Wahl der 0rtschaftsräte geschlossen.
Das Bürgerbüro ist geöffnet.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Glückwünsche
Die Ortsverwaltung gratuliert allen Mitbürgerinnen 

und Mitbürgern, die in der kommenden Woche 
ihren Geburtstag feiern können. 

Besondere Gratulation gilt hierbei unseren älteren 
Ortsbewohnern, verbunden mit den besten Wünschen

 für Ihre Gesundheit.

Am 12.05.2014  Frau Rosmarie Schwab, Heubühlstr. 10,
                          zum 73. Geburtstag
Am 13.05.2014  Herrn Artur Berger, Wittumstr. 14,
                          zum 73. Geburtstag

Vier Wahlen an einem Tag – Hinweise 
zur Stimmabgabe
In diesen Tagen erhalten die Wahlberechtigten in der Stadt Lahr 
die Stimmzettel für die Wahl der Gemeinderäte, der Ortschafts-
räte und der Kreisräte, die am 25. Mai 2014 durch-geführt wer-
den. Für jede Wahl sind noch Merkblätter angeschlossen, die 
über Stimmen-zahl, Stimmabgabe usw. informieren. Es finden 
in Lahr vier Wahlen an einem Tag statt. Die Wahlberechtigten 
in der Kernstadt sind zu drei Wahlen (Wahl der Gemeinderäte, 
Wahl der Kreisräte und Europawahl) und die Wahlberechtigten 
in den Stadtteilen zu vier Wahlen (Wahl der Gemeinderäte, Wahl 
der Kreisräte, Wahl der Ortschaftsräte und Europawahl) aufgeru-
fen. Die zugesandten Stimmzettel sollen zu Hause ausgefüllt 
und zur Wahl im Wahlraum mitgebracht werden. 
Die Stimmzettel für die Europawahl erhalten die Wählerin-
nen und Wähler im Wahllokal. 



Im Vergleich zu anderen Wahlen ergibt sich besonders bei der 
Wahl der Gemeinderäte aufgrund des komplizierten Wahlsys-
tems immer wieder eine Vielzahl ungültiger Stimmzet-tel. Die 
Stadtverwaltung möchte deshalb nachstehend auf einige Fälle, 
die bei den letzten Wahlen vorgekommen sind, eingehen, die zur 
Ungültigkeit der Stimmabgabe führten:

Es ist unbedingt notwendig, dass die Stimmenzahl nicht über-
schritten wird. Wenn auch nur eine Stimme zuviel abgegeben 
wird, ist der gesamte Stimmzettel ungültig. Wahlberechtigte in 
der Stadt Lahr haben

a) bei der Wahl der Gemeinderäte 32 Stimmen,
b) bei der Wahl der Kreisräte      8 Stimmen,
c) bei der Wahl der Ortschaftsräte

  in den Stadtteilen Hugsweier, Kippenheimweiler, Kuh-
bach, Langenwinkel, Mietersheim und Reichenbach

 jeweils 10 Stimmen,

 im Stadtteil Sulz 12 Stimmen.

Bei jeder Wahl ist es möglich, jedem/jeder Bewerber/-in bis zu 
3 Stimmen zu geben. Wenn mehr Stimmen je Bewerber/-in ab-
gegeben werden, sind diese ungültig. Immer wie-der kommt es 
vor, dass Wähler/-innen einem Kandidaten oder einer Kandida-
tin 32 Stim-men geben. In diesen Fällen müssen 29 gestrichen 
werden, so dass der Wähler bzw. die Wählerin diese Stimmen 
verschenkt hat.

Zur Ungültigkeit eines Stimmzettels kann auch führen, wenn die-
ser in den falschen Stimmzettelumschlag gelegt wird. Die Um-
schläge werden im Wahlraum bereitgehalten. Umschläge und 
Stimmzettel sind farblich identisch gestaltet. Die Farben für die 
einzelnen Wahlen wurden wie folgt festgelegt:

a) Gemeinderat – gelb,

b) Kreistag – grün,

c) Ortschaftsrat – beige.

Darüber hinaus sind die Stimmzettelumschläge selbstverständ-
lich auch mit entsprechenden Aufdrucken versehen. 

Die Stimmzettelumschläge für die persönliche Stimmabga-
be im Wahllokal sind bei der Europawahl abgeschafft. Der/
die Wähler/-in hat den Stimmzettel so zu falten, dass die Stim-
mabgabe nicht erkennbar ist und ihn danach in die Wahlurne zu 
werfen. 

Bei den Kommunalwahlen gilt die positive Kennzeichnungs-
pflicht, das heißt, es erhält nur der/die Bewerber/-in eine oder 
mehrere Stimmen, wenn er gekennzeichnet ist. Hiervon gibt es 
nur noch zwei Ausnahmen, und zwar, wenn ein Einzelstimmzettel 
ohne Kennzeichnung oder ein Stimmzettel, der im ganzen (z.B. 
durch ein Kreuz beim Kennwort) gekennzeichnet ist, abgegeben 
wird. In diesen Fällen erhält jede(r) Bewerber/-in eine Stimme, 
bei der Kreistagswahl höchstens jedoch acht Bewerber/-innen in 
der Reihenfolge von oben.

Aus der angeschlossenen Tabelle ist nochmals ersichtlich, wie 
viele Stimmen sich für die einzelnen Wahlberechtigten in der 
Kernstadt und in den Stadtteilen ergeben.

Wieviele Stimmen hat der Wähler/die 
Wählerin?
Es haben Wahlberechtigte im Stadtteil Reichenbach 
bei der Wahl der Gemeinderäte 32 Stimmen
bei der Wahl der Ortschaftsräte 10 Stimmen
bei der Wahl der Kreisräte    8 Stimmen
bei der Europawahl    1 Stimme

ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG
Am Freitag, 9. Mai 2014, sind die Verwaltungsstellen der Stadt-
verwaltung (einschließlich Bürgerbüro), die Volkshochschule, die 
Mediathek sowie die Ortsverwaltungen Hugsweier, Kippenheim-
weiler, Kuhbach, Langenwinkel, Mietersheim, Reichenbach und 
Sulz wegen einer Veranstaltung geschlossen.

Die Städtische Musikschule hat an diesem Tag geöffnet, das 
Bürgerbüro wie üblich am Samstag, 10. Mai 2014, von 10:00 bis 
13:00 Uhr.
Bürgermeisteramt Lahr/Schwarzwald

Einer für alle:
Leben retten durch eine Blutspende beim DRK 
und den neuen Blutspendeausweis erhalten
Neben dem guten Gefühl bis zu drei Menschen mit ihrer Blut-
spende geholfen zu haben erwartet der DRK-Blutspendedienst 
Baden-Württemberg-Hessen die Spender bei ihrem nächsten 
Termin mit einem besonderen Service: Sie erhalten den neuen
einheitlichen Blutspendeausweis der DRK-Blutspendedienste im 
handlichen Scheckformat.
Die nächste Möglichkeit ist am

Samstag, dem 24.05.2014 von 10:00 Uhr bis 15:00 Uhr
Lahr/Freie evang. Schule, Reiner-Haungs-Str. 3, 77933 Lahr
Mit dem neuen Blutspendeausweis können Blutspender zukünf-
tig bundesweit bei allen DRK-Blutspendediensten mit nur einem 
Nachweisdokument spenden. Seit 2012 stellen die DRK-Blut-
spendedienste ihre 1,7 Millionen Blutspender auf einen neuen, 
elektronischen Ausweis um. Und jetzt ist es auch in Baden-Würt-
temberg und Hessen soweit. Mit der steigenden Mobilität der 
Spender kommt es immer häufiger vor, dass auch in anderen 
Bundesländern Blut beim Roten Kreuz gespendet wird. Jedes 
Mal musste dann ein neuer Ausweis ausgestellt werden. Mit dem 
neuen einheitlichen Blutspendeausweis ist dies nicht mehr nötig. 
Die neue Karte im praktischen Scheckkartenformat vereinfacht 
die Verwaltung der Spenderdaten und bietet so mehr Service.
Pro Jahr werden etwa 75 Millionen Blutspenden weltweit benö-
tigt. Mit einer Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder 
Verletzten geholfen werden. Eine Blutspende ist Hilfe, die an-
kommt und sogar Leben rettet. Zusätzlich ist die gute Tat für 
den Spender selbst ein kleiner Gesundheitscheck und der Blut-
spendeausweis mit Angabe der Blutgruppe hat bei Unfällen nicht 
selten schon einen entscheidenden Zeitvorteil für den Patienten 
gebracht.
Blut spenden kann jeder Gesunde zwischen 18 und 72 Jahren, 
Erstspender dürfen jedoch nicht älter als 64 Jahre sein. Damit 
die Blutspende gut vertragen wird, erfolgt vor der Entnahme eine 
ärztliche Untersuchung. Die eigentliche Blutspende dauert nur 
wenige Minuten. Mit Anmeldung, Untersuchung und anschlie-
ßendem Imbiss sollten Spender eine gute Stunde Zeit einplanen.
Eine Stunde, die ein ganzes Leben retten kann.
Weitere Informationen zur Blutspende erhalten Sie unter der ge-
bührenfreien DRK-Service-Hotline 0800-1194911 und im Inter-
net unter www.blutspende.de.

VHS Berufliche Weiterbildung 
Lehrgangsstarts 2014
Die VHS Offenburg bietet neue Teilzeitlehrgänge zur beruflichen 
Weiterbildung an – alle Lehrgänge mit staatlich anerkannter Prü-
fung: 

Fachwirt/-in im Gesundheits- und Sozialwesen
Der neue Lehrgang startet am Samstag. 10.05.2014 um 08:30 
Uhr im Unterrichtsgebäude der VHS Offenburg, Raum 302 – An-
meldung noch möglich.

Andere Lehrgänge – Termine Infoveranstaltungen
• Ausbilder/Ausbilderin (Ada-Schein) – 13.05.2014
•  Fachkaufmann/-frau für Büro- und Projektorganisation - 

13.05.2014
•  Veranstaltungsfachwirt/Veranstaltungsfachwirtin - 

13.05.2014
• Vorbereitung Hauptschulabschluss - 10.09.2014



•  Ausbildung zur/zum Städtischen HauswirtschafterIn – 
16.09.2014

Beratung und Anmeldung für alle Lehrgänge: Karin Weißer, 
0781/9364-223, karin.weisser@vhs-offenburg.de oder www.
vhs-offenburg.de.

Ortenauer Solartelefon
Im Rahmen der „Woche der Sonne“ berät die Or-
tenauer Energieagentur zu Solarenergie 
Die Ortenauer Energieagentur bietet im Rahmen der „Woche der 
Sonne“ vom 09. bis 18. Mai 2014 eine spezielle Energieberatung 
zu den Themen Solarwärme (Warmwasserbereitung und Hei-
zungsunterstützung) und Solarstrom (Photovoltaik-Anlagen) an. 
Am Montag, den 12.05. und am Mittwoch, den 14.05. jeweils 
zwischen 9 und 17 Uhr können die Bürger des Ortenaukreises 
eine kostenfreie, telefonische Beratung in Anspruch nehmen. 
Die Energieberater Christian Dunker (Umweltschutztechniker), 
Ferdinand Krien (Dipl.Ing.) und Manuel Braun (Heizungstechni-
ker) beraten zu den wesentlichen Fragen im Zusammenhang mit 
der Errichtung einer solarthermischen Anlage oder einer Photo-
voltaik-Anlage und zu Fördermitteln.
Organisiert wird die „Woche der Sonne“ jährlich im Mai vom Bun-
desverband Solarwirtschaft e.V. (BSW-Solar) in Kooperation mit 
dem Deutschen Energieholz- und Pellet-Verband e.V. (DEPV). 
Bei den Veranstaltungen vor Ort wird über Solarstrom, Solarwär-
me, Energiespeicherung und das Heizen mit Pellets informiert. 
Solarinteressierte finden unter www.woche-der-sonne.de einen 
Online-Veranstaltungskalender, eine Fachbetriebssuche und 
eine Solar-Map mit erfolgreich umgesetzten Projekten aus dem 
Bereich der Erneuerbaren Energien.
Mit der bundesweiten Aktionswoche machen sich Initiativen, 
Verbände, Kommunen und Unternehmen seit 2007 gemeinsam 
stark für den Ausbau der solaren Energieerzeugung. Partner 
sind u. a. die Deutsche Umwelthilfe (DUH), der Bundesverband 
Erneuerbare Energie (BEE), die Handwerksverbände ZVDH, 
ZVEH und ZVSHK sowie der Deutsche Städte- und Gemeinde-
bund (DStGB).
Aktionstelefon: 0781/ 924619-12.

Ortenauer Energieagentur, Wasserstr. 17 (Haus des Hand-
werks), 77652 Offenburg erreichbar: montags bis freitags von   
9.00 bis 12.00 Uhr und 13.00 bis 16.00 Uhr unter der Telefon-Nr. 
0781/ 924619-0, E-Mail: info@ortenauer-energieagentur.de.
Ansprechpartner: Christian Dunker.
Beratungstermine nach telefonischer Voranmeldung.

Sonstige Mitteilungen

Sammlung von Problemabfällen, Elek-
tronikgeräten und Elektrokleingeräten
am Samstag, 17. Mai 2014 von 9:00 Uhr bis 16:00 Uhr - 
auf dem Parkplatz bei der Stiftskirche/Klostermühlgasse in Lahr

BiZ & Donna 
Informationsveranstaltungen für Frauen
Die nächste Veranstaltung für Frauen im Rahmen der Reihe BiZ 
& Donna mit Tipps für Verhaltensregeln beim Vorstellungsge-
spräch findet am 13. Mai 2014 um 9 Uhr in der Agentur für Arbeit 
Offenburg, Weingartenstraße 3 im Raum U 70 statt.               

Das Vorstellungsgespräch
Für den ersten Eindruck gibt es keine zweite Chance!
Gerade im Vorstellungsgespräch kommt es auf einen guten Auf-
tritt an.
Es ist daher wichtig die Regeln zu kennen.
Welche Umgangsformen gelten?

Wie tritt man selbstsicher auf? Wie wirkt unsere Körpersprache?
Nicht vergessen werden sollte dabei auch das richtige Outfit. 

Dörthe Fiwek, ausgebildete Imageberaterin informiert ausführ-
lich und anschaulich zu dem Thema.
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Berufsinfomesse (BIM)  
am 16. und 17. Mai
Mehr Aussteller als jede andere Bildungsmesse in Deutschlands 
Südwesten präsentiert jedes Jahr die Berufsinfomesse - kurz 
BIM - in Offenburg.
Am 16. und 17. Mai 2014 präsentieren über 350 regionale und 
überregionale Aussteller bei der Messe Offenburg ihre Angebote 
zu Ausbildung, Studium, Praktikum und Beruf im In- und Ausland 
sowie zu Fort- und Weiterbildung.
Am Messestand der Bundesagentur für Arbeit (Ortenauhalle, 
Stand 201) bieten die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Ar-
beitsagentur den Besuchern ein umfangreiches Beratungs- und 
Informationsprogramm. Das Spektrum reicht von „Ausbildung“, 
„Studium“ über „Qualifizierung“ bis zu „Informationen für Be-
rufsrückkehrende“. [Achtung: Live] ist ein von der Berufsbera-
tung entwickeltes innovatives, modernes Medienformat. Ein 
professioneller Moderator führt durch ein zweitägiges Rahmen-
programm. Studenten der Hochschule Offenburg aus dem Stu-
diengang Medien- & Informationswesen sorgen bei den Live- 
schaltungen in Firmen und Institutionen für Licht, Ton und Tech-
nik. Über ein TED-System werden Messebesucher aktiv beteiligt 
und können darüber hinaus live mit Berufsvertretern, Studenten 
und Auszubildenden sprechen. Weitere Hintergrundinformatio-
nen bieten Reportagen und Kurzfilme.
Der Trend, sich nicht erst im Schulabschlussjahr Gedanken über 
die berufliche Zukunft zu machen, zeugt von einem soliden Ver-
antwortungsbewusstsein, verstärkt durch aktive Lehrer und auf-
merksame Eltern. 
„Eltern sind wichtige Berater bei der Berufswahl ihrer Kinder und 
tragen oft zur Entscheidungsfindung bei. Ich freue mich deshalb 
sehr darüber, dass Jugendliche immer häufiger von Ihren Eltern 
zur Berufsinfomesse begleitet werden“ sagt Horst Sahrbacher, 
Vorsitzender der Geschäftsführung der Agentur für Arbeit Offen-
burg.
Der Eintritt ist kostenlos. Im 20-Minuten-Takt fährt ein kosten-
loser Shuttlebus vom Bahnhof (Bussteig 4 des Zentralen Om-
nibusbahnhofs) und zurück. Weitere Informationen unter: http://
www.berufsinfomesse.de.

Fachtag Neue Medien - 20. Mai 2014
Der Fachtag wendet sich an pädagogische Fachkräfte, Leh-
rer/-innen, Mitarbeiter/-innen von Beratungsstellen, Elternvertre-
ter/-innen, Eltern und alle sonstige Interessierte. Ziel des Fachta-
ges ist es, aktuelle Themen und Entwicklungen im Bereich Neue 
Medien aufzugreifen. In den Workshops werden Möglichkeiten 
der Prävention, der Intervention oder der konkreten Medienpä-
dagogik vermittelt. 
Der Impulsvortrag gibt dieses Jahr detaillierte und überraschen-
de Einblicke in die veränderte Mediennutzung durch Jugendli-
che. Im Anschluss können, wie in den vergangenen Jahren, zwei 
der vier Workshopangebote belegt werden. 

Impulsreferat:„15 Jahre JIM Studie – Entwicklungen im Nut-
zungsverhalten elektronischer Medien durch 12-19 Jährige“
Referent: Thomas Rathgeb, Landesanstalt für Kommunikation 
Baden-Württemberg (LFK)

Workshop 1: Cybermobbing
Referentin: Michaela D. Brauburger, Medienpädagogin und On-
line-Redakteurin, Bodenheim

Workshop 2: Tricksen mit dem IPad
Referentinnen: Elke Langenbacher/Daniela Schneider, Kreisme-
dienzentrum Ortenaukreis

Workshop 3: Inszenierte Wirklichkeiten „Zappen, ablachen, ab-
lästern“ ....
Referentin: Ursi Zeilwanger, Landesmedienzentrum 



Workshop 4: „Was tun wenn es passiert ist?“
Referent: Aufschrei! Ortenauer Verein gegen sexuelle Gewalt an 
Kindern und Erwachsenen
Veranstaltungsort: Volkshochschule Offenburg, Amand-Goegg-
Str. 2-4, Raum 102 (Saal)
Teilnahmegebühr: 25 Euro (an der Tagung bar zu bezahlen)
Uhrzeit:  09.00 Uhr – ca. 16:30 Uhr 
Anmeldeschluss: 15. Mai 2014 – Die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt! 

Anmeldungen sind telefonisch und per E-Mail beim Jugendamt 
möglich (Tel.: 0781 805 9622, E-Mail: sandra.schaetzle@or-
tenaukreis.de). Bei Rückfragen können Sie uns gerne jederzeit 
kontaktieren.
Neben Kontaktadresse, geben Sie bitte ggf. Ihre Einrichtung/Or-
ganisation und die zwei gewünschten Workshops an. 
Veranstalter:
• Kreismedienzentrum und Jugendamt des Landratsamtes im 

Ortenaukreis
• Aufschrei! - Ortenauer Verein gegen sexuelle Gewalt an Kin-

dern und Erwachsenen e.V.
• Volkshochschule Offenburg 
• Landesmedienzentrum Baden-Württemberg

27. Mai 2014: Internationaler Renten-
sprechtag
Die Deutsche Rentenversicherung Rheinland-Pfalz und der 
französische Rentenversicherungsträger Carsat Alsace-Moselle 
veranstalten ihren kommenden Rentensprechtag am Dienstag, 
27. Mai 2014 von 9 Uhr bis 16 Uhr in den Räumlichkeiten der 
INFOBEST Kehl/Strasbourg.
Versicherte, die in Deutschland oder Frankreich gearbeitet ha-
ben oder sich derzeit im Beschäftigungsverhältnis befinden, ha-
ben damit die Möglichkeit, sich für jede Frage zum Thema Rente 
an einen Berater zu wenden.
Folgende Themen können in einem persönlichen Einzelge-
spräch mit den Rentenberatern behandelt werden:
- Versicherungsverlauf - Rentenantrag
- Höhe der Rente  - Rentenansprüche 
- Erwerbsunfähigkeitsrente - Sonstige Fragen zur Rente 
Bitte beachten Sie: Die Deutsche Rentenversicherung ist für Fra-
gen bezüglich der Rentenbesteuerung nicht zuständig.
Für diese Sprechtage sind Terminvereinbarungen bei der INFO-
BEST Kehl/Strasbourg telefonisch, per E-Mail oder vor Ort unbe-
dingt erforderlich. Bei Terminvereinbarungen halten Sie bitte Ihre 
Versicherungsnummer bereit.

Solarbatterien: Sonne für Tag und 
Nacht
Privatpersonen, die kleine Hauskraftwerke wie zum Beispiel eine 
Fotovoltaik-Anlage haben, produzieren Solarenergie. Den pro-
duzierten Strom speisen sie meist gegen Vergütung ins öffent-
liche Netz ein und treiben somit auch die Energiewende voran. 
Doch die Rahmenbedingungen ändern sich und die Fördersätze 
für den eingespeisten Solarstrom sinken stetig. Energieexperten 
raten den Eigenverbrauch zu erhöhen und möglichst viel vom 
Ökostrom selbst zu verbrauchen. 
Wenn die Sonne untergeht, wird kein Strom mehr produziert, die 
benötige Menge Strom im Haushalt wird aber größer. Ein So-
larstromspeicher kann hier Abhilfe schaffen. Technisch funktio-
niert das wie bei einer Autobatterie. Der Strom wird in chemische 
Energie umgewandelt und erst bei Bedarf wieder abgerufen. 
Batteriespeichersysteme (Blei- und Lithium-Ionen-Batterien) ma-
chen es möglich. Bleibatterien sind zwar billiger, haben aber we-
niger Speicherkapazität und sind nicht umweltfreundlich. Lithi-
um-Ionen-Akkus sind technisch besser, aber auch teurer. Diese 
Speicher-Lösungen werden seit Mai 2013 auch vom Staat geför-
dert und für Privatleute bezuschusst. Auch der regionale Ener-
gie- und Umweltdienstleister badenova bietet seinen Kunden ein 
Förderprogramm an. Einzelheiten unter badenova.de/foerder-
programme. Weitere Informationen zum Thema Speicherlösun-
gen findet man auch auf der Internetseite der KfW-Förderbank. 

Vereinsmitteilungen

Freiwillige Feuerwehr
Abteilung Reichenbach

Übungsdienst
Am Mittwoch, den 14.05.2014 findet um 19.30 Uhr eine Übung 
des Löschzuges statt (mit Seelbach).
Das Kommando

Vereinsgemeinschaft
Reichenbach e.V.

Jahreshauptversammlung 2014
Die Jahreshauptversammlung der Vereinsgemeinschaft Rei-
chenbach e.V. findet am Donnerstag, den 15.05.2014 um 20.00 
Uhr im Gasthaus „Linde“ in Reichenbach statt.

Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Bericht der 2. Vorsitzenden
4. Kassenbericht der Rechnerin
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung
7.  875-Jahrfeier Reichenbach – Beteiligung der Ver-

einsgemeinschaft
8.  Neuanschaffung Geroldseckerhalle: Gläser und Porzel-

lan
9. Wünsche und Anträge

Alle Vereinsvorstände der Vereinsgemeinschaft oder ihre Vertre-
ter/innen sowie interessierte Bürgerinnen und Bürger sind herz-
lich eingeladen.
Der Vorstand

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Jahreshauptversamlung
Am Freitag, den 09. Mai 2014 findet die diesjährige Jahreshaupt-
versammlung mit Neuwahlen der Fasentzunft „Die Schergässler 
Reichenbach e.V.“ statt. 
Die Versammlung beginnt um 20.00 Uhr in unserem Vereinsheim 
„Nörgler“. 

Die Jahreshauptversammlung beinhaltet folgende Tages-
ordnung: 
1. Begrüßung / Bekanntgabe der Tagesordung
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsberichte
4. Kassenbericht
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Aussprache zu den Berichten / Entlastung
7. Wahl eines Wahlvorstandes
8. Neuwahlen
9. Neuaufnahme Hästräger
10. Ausblick
11. Verschiedenes Anträge
Wir freuen uns, alle Mitglieder, Freunde und Gönner der Fasent-
zunft Schergässler an diesem Abend recht herzlich begrüßen zu 
dürfen. 

Mit närrischen Grüßen 
Der Zunftrat



SC Kuhbach-Reichenbach

SV Schapbach I - SC Kuhbach-Reichenbach I       
Sonntag, 11.5.2014, 15.00 Uhr
Prächtige Kulisse, aber Freude pur nur bei den Seelbachern. 
Analyse des Spiels: Rust und Seelbach sind das Maß aller Din-
ge, diese beiden marschieren auf und davon, wobei der Meister-
titel offen steht, immerhin sind noch 12 Punkte zu verteilen. Der 
SC dagegen verlor in der Rückrunde zwar nicht die Spielfreude, 
aber mit zunehmender Dauer das Selbstbewusstsein, was sich 
vor allem in den Heimspielen niederschlug. 
Beim abstiegsbedrohten SV Schapbach steht das nächste 
Problem an, wie kommt die junge Mannschaft mit dem kleinen 
Kunststoff-Rasenplatz zurecht? Die Hausherren brauchen jeden 
Punkt und sind eh mehr Kampfspieler als Technikspezialisten. 
Aber eigentlich fast egal, Fakt ist, der SC Kuhbach-Reichenbach 
erklimmt in der Liga einen Spitzenplatz und hat die Sorgen der 
Schapbacher allemal nicht.

Vorspiel Reserve ab 13.00 Uhr. Während die erste Mannschaft 
die Vorrunde super hinkriegte, dann aber abbaute, machen das 
die Reservespieler gerade umgekehrt. Man eilt seit Wochen von 
Sieg zu Sieg, so auch in Schapbach. Höchstwahrscheinlich.    wü        

Für die Jugendmannschaften des SC Kuhbach-Reichen-
bach finden folgende Spiele statt:
Freitag, 09.05.2014
D-Junioren 1: Offenburger FV – SG Seelbach 1, 18:00 Uhr, 
Karl-Heitz-Station

Samstag, 10.05.2014
F-Junioren Spieltag, 12:30 Uhr, Sportplatz Kürzell
E-Junioren 1: FV Langenwinkel 1 – SC Kuhbach-Reichenbach 1, 
14:00 Uhr, Sportplatz Langenwinkel
E-Junioren 2: FV Langenwinkel 2 – SC Kuhbach-Reichenbach 2, 
13:00 Uhr, Sportplatz Langenwinkel
D-Junioren 2: SG Kippenheim – SG Seelbach 2, 13:30 Uhr, 
Sportplatz Kippenheim
C-Junioren 2: SC Friesenheim – SG Kuhbach-Reichenbach 2, 
11:30 Uhr, Sportplatz Friesenheim
B-Junioren: SG Schapbach – SG Kuhbach-Reichenbach, 15:30 
Uhr, Sportplatz Schapbach
A-Junioren: SG Seelbach – SF Ichenheim, 16:00 Uhr, Sportplatz 
Seelbach

Sonntag, 11.05.2014
C-Junioren 1: SG Kuhbach-Reichenbach 1 – SG Bühl, 11:00 
Uhr, Sportplatz Reichenbach

Die Jugend- sowie Seniorenmannschaften würden sich sehr 
über Ihre Unterstützung freuen.
Weitere Informationen unter: www.sc-kuhbach-reichenbach.de. 

Einladung zur Jugendversammlung 
im Vereinsheim am 14.05.2014 um 19:00 Uhr

Tagesordnung:
- Begrüßung
- Rückblick Saison 2013/2014
- Neuwahlen
- Verschiedenes
Es sind alle Jugendspieler des SC Kuhbach-Reichenbach, El-
tern und Freunde des Jugendfußballs recht herzlich eingeladen. 
Jugendleitung SC Kuhbach - Reichenbach

Reit- und Fahrverein
Lahr-Reichenbach e.V.

WBO-Turnier
Am Sonntag, 11. Mai veranstaltet der Reit- und Fahrverein 
Lahr-Reichenbach auf der Reitanlage in der Hexenmatt ein 

WBO-Turnier. Es werden Spring- und Dressurwettbewerbe aus-
getragen.
Beginn ist ab 09.30 Uhr mit der Dressur und am Nachmittag 
Springen. Das Reiterstübchen hat geöffnet.

Familien- und Freizeitbad
Reichenbach e.V.

Sehr geehrte Bevölkerung,
liebe Mitglieder,
…die Badesaison ist eröffnet….
…das wäre der eigentliche Text. 

Stattdessen: Schock kurz vor der Eröffnung:
Ein Brand im Technikgebäude am 28. April.
Wäre die Kioskpächterin Tanja Roht nicht zufällig im Bad gewe-
sen und die alarmierte Feuerwehr umgehend vor Ort – wäre ver-
mutlich das gesamte Gebäude abgebrannt.
Somit hatten wir noch Glück im Unglück. 

Dennoch ist der Schaden so groß, dass der Badebetrieb auf ab-
sehbare Zeit nicht möglich ist. 

In Zusammenarbeit mit der Stadt Lahr wurde jedoch keine Zeit 
verschenkt und bereits am 01. Mai mit den Aufräum- und Reini-
gungsarbeiten durch eine Spezialfirma begonnen. 
Erst nach Abschluss dieser Arbeiten, können weitere Maßnah-
men geplant werden. 
Ein Betreten des Bades ist wegen eventueller Gesundheitsge-
fährdung derzeit verboten. 
Die Hilfsbereitschaft ist groß. Doch bis zur endgültigen Planung 
sind Art und Umfang der Arbeiten, die auf uns zukommen, noch 
nicht abzusehen.

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Jahreshauptversammlung vom Förderkreis Rin-
gen e.V. 
Am 14.05.2014 findet um 19.30 Uhr die Jahreshauptversamm-
lung im Gasthaus Bruckerhof statt.
Wir laden alle Mitglieder vom Förderkreis herzlich ein. 
Die Vorstandschaft
gez. Bernd Maier, 1. Vorsitzender 

Jahrehauptversammlung 
Am Freitag, den 16. Mai findet die Jahreshauptversammlung der 
Richebacher Schutterschlurbi statt. Sie beginnt um 20 Uhr im 
Gasthaus Bruckerhof. Ein Hauptpunkt der Tagesordnung ist die 
Neuwahl der Vorstandschaft. Die Tagesordnung liegt zu Beginn 
der Versammlung aus.
Euer Vorstand 

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Samstag, 17. Mai 2014 - 
Einführung ins „Geocaching“ 
Infos in GPS/ Koordinaten / Geocaching; danach Tour in und um 



Reichenbach oder Seelbach mit GPS-Geräten 
Beginn: 18:00 Uhr 
Treffpunkt: Hammerschmiede Reichenbach 
Dauer: 4 Stunden 
Referent: Albert Beck 
Anmeldung erbeten bei Albert Beck, Tel.: 7547oder albabe@
web.de. 

Wegputzete / Arbeitseinsatz mit unserem Wegewart Alfred 
Schmieder 
Treffpunkt zur Arbeitsbesprechung: 8:30 Uhr an der Hammer-
schmiede. Nach getaner Arbeit gibt`s ein zünftiges Vesper in der 
„Hammerschmiede“, Ende: ca. 14:00 Uhr. 

Veranstaltung der Volkshochschule Lahr in Kooperation mit 
dem 
Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. - Bienenmuseum an 
der Hammerschmiede 
„Wunderland am Bienenstand“ 
14:00 Uhr bis 17:00 Uhr für Kinder 6 Jahre bis 10 Jahre 
Preis pro Kind: 3,-- € vor Ort! 
Anmeldungen über die VHS Lahr, Tel.: 07821/918-0. 
  
Sonntag, 18. Mai 2014 
Sternschnuppen Kultursommer 
Internationaler Museumstag an der Hammerschmiede Rei-
chenbach - Tag der offenen Tür im Heimatmuseum 
Kostenfreie Vorführungen in der Schmiede. 
Entwicklung des Schmiedehandwerks von der schweren Hand-
arbeit über die wasserbetriebenen Schwanzhämmer zum „mo-
dernen Federhammer“ 
Im Freilicht-Bienenmuseum stehen unsere Imker zur Information 
über das Leben und Arbeiten der Bienen bereit! 
Das Kinder- und Jugendbüro Lahr wird mit der Holzwerkstatt vor 
Ort sein! 
Beginn: 11:00 Uhr 
Mittagessen Kaffee und Kuchen 
Angebote für Kinder.

CDU-Ortsverband  Reichenbach
Mai-Lieder-Singen
Die CDU Reichenbach lädt in das Seniorenheim St. Hildegard 
in Seelbach am Donnerstag, 22. Mai 2014 um 14.30 Uhr zum 
Mai-Lieder-Singen ein.
Bei Kaffee und Kuchen wollen wir gemeinsam mit den Bewoh-
nern und unseren ehemaligen Reichenbacher Bürgerinnen und 
Bürgern von St. Hildegard einen gemütlichen Nachmittag ver-
bringen. 
Musikalisch werden die Heimbewohner und Besucher von Julius 
Benz und seinen Freunden unterhalten, Brigitte Pohnke  wird 
Gedichte zum Mai vortragen.
Mitfahrgelegenheit und weitere Informationen bei Julius Benz, 
Tel. 76391.
Auf Ihr Kommen freut sich der CDU-Ortsverband Reichenbach.

Ski-Club
Generalversammlung
Unsere diesjährige Generalversammlung mit Neuwahlen findet 
am Freitag, den 23.05.2014 um 20:00 Uhr im Gasthaus Linde 
in Reichenbach statt. Die Tagesordnung wird zu Beginn der Ver-
sammlung ausgelegt. Anträge auf Ergänzung der Tagesordnung 
müssen schriftlich bis zum 15.05.2014 beim Vorstand einge-
reicht werden.
Über eine zahlreiche Teilnahme würde sich die Vorstandschaft 
freuen.

Verkehrsverein Geroldseck 
Reichenbach

Unser 25. Geranien- und Kübelpflanzenmarkt war 
wieder ein voller Erfolg 
Wir bedanken uns auf diesem Wege bei allen Besuchern unse-
res Pflanzenverkaufs für die Unterstützung in unserem Bemü-
hen, weitere Dorfbildverschönerungsmaßnahmen vornehmen zu 
können.

Wer vermisst einen bepflanzten Balkonkasten?
Bei unserem Geranienmarkt wurde ein Balkonkasten abgege-
ben und auch bepflanzt. Leider blieb der Kasten nach Verkauf- 
ende übrig.
Deshalb unsere Frage an alle Besucher, die Kästen zum be-
pflanzen abgegeben haben: Wer hat beim Zufahren nicht alle 
seine Kästen erhalten?
Bitte setzen sie sich mit dem 2. Vorsitzenden Gerhard Müller, 
Telefon 07821/7571 oder der Ortsverwaltung in Verbindung.

Wollen Sie uns in unseren Bemühungen den Fremdenverkehr in 
unserem Stadtteil weiter zu entwickeln und unterstützen? Oder 
beabsichtigen Sie ein Fremdenzimmer bzw. eine Ferienwoh-
nung zu vermieten?
Interesse? Dann treten Sie doch einfach unserem Verein als Mit-
glied für einen Jahresmitgliedsbeitrag vom 3,00 Euro bei. 
Weitere Info bei Alfred Welle, Telefon 07821/7087, Email Wel-
le-lahr@t-online.de oder Gerhard Müller, Telefon 07821/7571, 
Email g.mueller123@web.de .
Übrigens: In unserem Stadtteil Reichenbach gilt KONUS, dieses 
Wort steht für „Kostenfreie Nutzung des ÖPNV für Schwarzwal-
durlauber“.
Der Gesamtvorstand

Schützenverein
„Geroldseck“

Voranzeige - Wald und Schützenfest mit Pokal-
schießen am 01. Juni 2014 
Auch in diesem Jahr führen wir wieder unser Fest mit Pokal-
schießen für Vereine, Gruppen oder Hobbymannschaften  durch. 
Training ist ab Montag, 26.05. – Freitag, 30.05. täglich ab 18.00 
Uhr (außer Christi Himmelfahrt). 
Das Schießen wird auf unserem KK-Stand (50m aufgelegt), wie 
seither durchgeführt. 
Anmeldeformulare sind im Schützenhaus zu den üblichen Öff-
nungszeiten erhältlich, oder es kann auch auf unserer Home-
page unter Downloads, die Formulare ausgedruckt werden. 
Wir hoffen auf reges Interesse und würden uns sehr freuen, wenn 
auch dieses Jahr wieder Mannschaften mitmachen würden, um 
bei dem doch spannenden Schießwettbewerb teilzunehmen. 
Es ist doch jedes Jahr eine Herausforderung, einmal das beste 
Ergebnis zu erzielen, um dann auch die begehrten Pokale zu 
gewinnen. 
Gleichzeitig mit dem Schießwettbewerb, veranstalten wir an        
diesem Tag ein Grillfest. Beginn ist um 10.00 Uhr mit dem Früh-
schoppen. Zum Essen bieten wir durchgehend unsere Speziali-
täten vom Grill an, ebenso auch Kaffee und natürlich von unse-
ren Frauen selbstgebackene Kuchen. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
  
Öffnungszeiten im Schützenhaus: 
Mittwochs ab 19.30 Uhr Training und Wirtschaft 
Sonntags ab 10.00 Uhr Wirtschaft (Stammtisch) 
Nützliche Infos findet man auch unter 
www.schuetzen-reichenbach.de 
Für den Vorstand 

  Tempo   30   beachten!



Turn- und Sportverein
Reichenbach

Ortenauer Kunstturn-Einzelmeisterschaften 2014
Die Kinder- und Jugendabteilung des TuS Reichenbach 1908 
e.V. bedankt sich recht herzlich bei allen fleißigen Helfern für 
ihre Hilfsbereitschaft bei der Ausrichtung der Ortenauer Kunst-
turn-Einzelmeisterschaften am 04. Mai 2014. Insbesondere geht 
ein Dank an die Pfarrgemeinde St. Stephan Reichenbach für die 
bereitgestellten Leihgaben sowie an Familie Martin u. Cornelia 
Fehrenbacher für die Spende der benötigten Bauernbrote. 
Vielen Dank. 
Kinder- und Jugendabteilung
 

Muttertagskonzert der Stadtkapelle 
am Sonntag im Stadtpark
Im Rahmen der IG-Musik-Konzerte im Lahrer Stadtpark spielt 
die Stadtkapelle traditionell am Muttertag (11. Mai 2014) im Mu-
sikpavillon, um die Stadtparkbesucher zu unterhalten. Dirigent 
Joachim Volk und seine Musiker haben wieder einen bunten 
Strauß abwechslungsreicher Musiktitel im Repertoire und freuen 
sich schon darauf, den hoffentlich zahlreichen Müttern (mit ihren 
Familien) ein Ständchen bringen zu können. Beginn ist um 15 
Uhr. Der Eintritt zum Konzert ist frei, es ist lediglich der normale 
Stadtparkeintritt zu entrichten.

Kirchliche Mitteilungen

Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit St. Fran-
ziskus Seelbach
Samstag, 10.05.14
14.00 Uhr Kuhbach  Kirchlicher Segen Annette Anu-

schewski und Thomas Grossmann

4. Sonntag der Osterzeit Weltgebetstag für die geistlichen Be-
rufe
Samstag, 10.05.14
18.30 Seelbach  Eucharistiefeier mitgestaltet von der 

Schola
Gebetsbitte für Annerose Tavernier (1. Opfer); Gebetsbitte für 
Berta Wagner (Jahrtag); Amalie Oehler (Jahrtag); Barbara Isen-
mann (Jahrtag); Renate Stölker; verst. Eltern und Angehörige; 
zur schmerzhaften Muttergottes für  eine Familie; für eine wer-
dende Mutter und deren Kind; verst. Eltern, Schwester und An-
gehörige
19.00 Kuhbach  Vesper in der Galluskirche

Sonntag, 11.05.14 Muttertag
08.30 Wittelbach Eucharistiefeier, Kollekte für die Kirche
Gebetsbitte für Berta Moßmann (2. Opfer) und verst. Angehö-
rige; Heidemarie und Jürgen Mack (Jahrtag) und verst. Sohn 
Niko; Albert Himmelsbach und verst. Angehörige; Helmut Weber 
und verst. Angehörige
09.30 Kuhbach  Wortgottesfeier
10.00 Reichenbach Feier der Erstkommunion
18.30 Seelbach  Maiandacht gestaltet von derFrauen-

gemeinschaft
19.00 Reichenbach Maiandacht in der Marienkapelle

Montag, 12.05.14
09.30 Reichenbach  Dankgottesdienst der Erstkommuni-

onkinder
    Diasporaopfer der Kommunionkinder
Dienstag, 13.05.14 Unsere Liebe Frau von Fatima
19.00 Reichenbach Maiandacht

Mittwoch, 14.05.14
10.30 Seelbach  Eucharistiefeier im Seniorenheim St. 

Hildegard
15.30 Reichenbach Maiandacht der Senioren

Donnerstag, 15.05.14
Freitag, 16.05.14 Hl. Johannes Nepomuk
07.00 Seelbach Morgenlob

Samstag, 17.05.14
17.45 Reichenbach Rosenkranz

5. Sonntag der Osterzeit
Samstag, 17.05.14
18.30 Reichenbach  Eucharistiefeier für die Seelsorgeein-

heit
19.00 Kuhbach  Vesper in der Galluskirche

Sonntag, 18.05.14
09.30 Kuhbach  Wortgottesfeier
10.00 Seelbach Wortgottesfeier
15.00 Reichenbach  Maiandacht der Heimatvertriebenen 

in der Marienkapelle
19.00 Reichenbach  Maiandacht mitgestaltet vom Män-

nergesangverein Reichenbach

Mitteilungen und Termine der Pfarrgemeinde St. Stephan
Seniorentreff am Mittwoch, 14. Mai 2014
Wir feiern um 15.30 Uhr eine Maiandacht in der Pfarrkirche und 
treffen uns anschließend zum gemütlichen Beisammensein im 
Gasthaus Linde. Alle Seniorinnen und Senioren sind ganz herz-
lich dazu eingeladen.
Fahrdienst Tel.: 07821/7237.

Katholisches Bildungswerk Reichenbach
Maiausfahrt mit Maiandacht nach Nordrach-Kolonie und Zell a.H.
Wann: Sonntag, 18. Mai 2014
Abfahrt: 13.00 Uhr an der Krone
Anmeldung bei Bildungswerksleiter Alfons Vögele, Tel: 
07821/76148

Von einem Missionar werden Hl. Messen gelesen für
Brigitte Händel; Valentine Schüle; Roswitha Glatz; verst. Eltern, 
Bruder und Angehörige der Familie Jakob Schüle; Elisabeth Wa-
cker und verst. Angehörige; Elisabeth Strampp und verst. Ange-
hörige; Max und Jürgen Uhl; Karl Tafler; Hubert und Magdalena 
Stölker; Maria Reichow; Erich Isenmann; Ferdinand Seiter; Josef 
Adolf Glatz; Kurt Bühler; Erwin Hetzinger; Maria Beck; Gerlinde 
Hug; Emilie und Eugen Steiert; Hans Heise; Erich Ehret; Her-
mann Gür; Schwester Godwina; verst. Angehörige; Anna Schüs-
sele; Jürgen Schönbroich und verst. Angehörige; eine verst. Kol-
legin; verst. Mann und Angehörige (WJ); in einem besonderen 
Anliegen

Mitteilungen und Termine für alle Pfarrgemeinden unserer 
Seelsorgeeinheit St. Franziskus
Firmung 2014 – Katechese
Kinofilm: Oskar und die Dame in Rosa
Wann: Mittwoch, 14. Mai 2014 um 18.00 Uhr
Wo: Schulzentrum Seelbach

Film: Von Menschen und Göttern
Wann: Mittwoch, 21, Mai 2014 um 18.00 Uhr
Wo: Pfarrheim Reichenbach

Infoabend für Eltern der Firmanden
Alle Eltern, die sich unabhängig von ihren Söhnen und Töchtern, 
über den Firmweg und die Firmung informieren möchten, sind 
zu einem Infoabend am Montag, 12. Mai 2014 von 19.30 - 20.30 
Uhr ins Pfarrheim Reichenbach eingeladen.
Informationen gibt es auch unter: http://www.kath-st-franziskus.
de/html/firmung_2014997.html

Jahreskonzert „Die Gedanken sind frei“ des Scheffel-Gym-
nasiums Lahr
Freiheit – ein Thema, das Menschen fasziniert und zutiefst be-



Für vorgemerkte Kunden laufend
Eigentumswohnungen, Häuser und

Grundstücke gesucht.

Schnitzler Immobilien
Tel. 0 78 21 / 2 38 89  •  i.schnitzler@t-online.de

Praxis für 
psychologische 
Beratung und 
Begleitung

www.Sonnenstrahlen-beruehren-dein-Herz.de

Gespräche und Unterstützung für:
· Einzelpersonen und Paare
· Kinder und Jugendliche
· Frauen-Gesprächs-Gruppen
· in der Gruppe „die Seele baumeln lassen”
Es gibt noch freie Plätze in den Gruppen.

Telefon 0 78 24 - 66 43 26

schäftigt. Musiker aller Sparten und Epochen haben es aufge-
griffen und bewegende, mitreißende oder auch witzige Werke 
geschaffen. Chor, Orchester und Sprecher des Scheffelgymna-
siums laden ein zu einem breiten Querschnitt, in dem sowohl 
Rossinis Ouvertüre zum Wilhelm Tell erklingen wird, als auch be-
kannte Songs von Frank Sinatra und Marius Müller Westernha-
gen. Verbunden werden Lieder und Stücke durch Gedichte und 
Texte.
Das erste Konzert findet am 09. Mai um 19.30 Uhr in der Aula 
des Scheffel-Gymnasiums, das zweite am 14. Mai um 19.30 Uhr 
in der Kath. St. Nikolaus Kirche Seelbach statt.

Trauer-Cafe
Mit Trauer nicht im Abseits stehen, sondern die Möglichkeit ha-
ben, sich mit anderen Trauernden zu treffen, Kontakt unterein-
ander zu pflegen, sich auszutauschen, miteinander zu reden, zu 
schweigen und zuzuhören, dazu möchte das Trauer-Cafe Ihnen 
Raum und Zeit geben. Voraussetzung für die Teilnahme ist die 
Bereitschaft, sich einzulassen und mit Informationen vertrauens-
voll umzugehen. Vielleicht haben Sie Lust, bei uns einfach mal 
reinzuschauen, oder Sie erzählen es einfach Interessierten wei-
ter. Sie sind eingeladen am Dienstag, 13. Mai 2014 um 14.30 Uhr 
in der Hauskapelle im Seniorenheim St. Hildegard in Seelbach. 
Für Fragen steht Ihnen Diakon Klaus Heuberger Tel. 07823/1392 
zur Verfügung.

Mai- und Bittandachten
In einem Faltblatt am Schriftenstand finden Sie alle Termine der 
Mai- und Bittandachten von Seelbach, Wittelbach und Reichen-
bach.

Das Pfarrbüro ist an folgenden Tagen für Sie geöffnet:
Reichenbach: Dienstag und Mittwoch von 08.30 – 11.30 Uhr, 
Donnerstag von 16.00 – 19.00 Uhr
Sie erreichen uns auch über Tel.: 07821/7198, Fax: 07821/76725 
oder E-Mail natascha.seger@kath-schutter.de
Seelbach: Dienstag und Donnerstag von 08.30 – 11.30 Uhr, Mitt-
woch von 15.00 – 18.00 Uhr
Sie erreichen uns auch über Tel.: 07823/2272, Fax: 07823/979706 
oder E-Mail petra.schmalz@kath-schutter.de

Redaktionsschluss für das Pfarrblatt ist donnerstags um 11.00 
Uhr für Seelbach und um 17.00 Uhr für Reichenbach. Bitte rei-
chen Sie Ihre Bekanntgaben schriftlich bei den jeweiligen Pfar-
rämtern ein.
Besuchen Sie unsere Homepage der Seelsorgeeinheit unter: 
www.kath-st-franziskus.de.

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 11.05.2014 - Jubilate
Wochenspruch
„Ist jemand in Christus, so ist er eine neue Kreatur; das Alte ist 
vergangen, siehe, Neues ist geworden“.
                                                              (2. Korinther 5,17)
Kollekte
Kankenhausseelsorge
Gottesdienst
09.30 Uhr Familiengottesdienst Seelbach, 
  Pfrin. Doleschal

Montag, 12.05.2014 
14.30 Uhr Tanzfreunde, Evang. Gemeindehaus
Sonntag, 18.05.2014
09.30 Uhr Gottesdienst Seelbach, Pfrin. Doleschal
  Im Anschluss Kirchkaffee
11.30 Uhr  Wanderfreunde, Treffpunkt: Parkplatz vor der 

Kirche

Hinweis: 
Konfirmandenanmeldung ist am 21. Mai, 19.00 Uhr im Evang. 
Gemeindehaus Seelbach. Der Konfirmandenunterricht beginnt 
04. Juni, 17.30 Uhr. 
Herzlich eingeladen sind alle Jugendlichen unseres Pfarrbezirks, 
die im Zeitraum vom 01.07.2014-30.06.2015 das 14. Lebensjahr 
erreichen.

Basar der Träume:
Wir suchen Schönes, Nützliches, Guterhaltenes (keine Entsor-
gung) für unseren „Basar der Träume“ – (Trödel) für das Gemein-
defest am 29. Juni. Abstellort vor der Kirche.

Wenn Sie uns erreichen wollen: 
Das Pfarrbüro ist an folgenden Tagen für Sie geöffnet:
Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr, 
Freitag von 9.00-12.00 Uhr.
Sie erreichen uns auch über Tel: 07823-96550, Fax: 07823-
96552 oder e-Mail: pfarramt@ekise.de.

Ich, weibl., 19 J. suche 
1 - 1,5 Zi.-Wohnung, WM bis 300,-- €.

Tel. 07826-420 ab 14.00 Uhr, 
Tel. Gesch. 07821-910-0614

Anzeigen



● Pflege bei Schwerstpflegebedürftigkeit
● Grundpflege und Behandlungspflege
 auch nach ambulanten Operationen
 oder zur Krankenhausvermeidung
 oder Krankenhausverkürzung
●  Hauswirtschaftliche Versorgung
●  Betreuung durch examiniertes Pflegepersonal
●  Abrechnung mit allen Kassen
●  Hausnotruf
●  Mahlzeitendienst
 (Menüauswahl)
●  Tagespflege/
 Tagespflegestätte
 für ältere
 Menschen

Bernd Sannert • Krankenpfleger
Gutleutstr. 3 • 77933 Lahr

Telefon 0 78 21 / 3 22 02 oder 0 78 25 / 28 01
Mobiltelefon 0163 / 8 32 20 21
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Ambulanter Krankenpflegedienst
Lahr-Ettenheim

Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

Wir beraten
Sie gerne.

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

Ihr zuverlässiger Partner seit 36 Jahren. Ich freue
mich darauf, Sie auch in Zukunft in allen Versicherungs-,
Vorsorge- und Vermögensfragen zu beraten.

Edgar Hacker, Allianz Generalvertretung
Schlossweg 10, 77960 Seelbach
edgar.hacker@allianz.de
Tel.: (07823) 96596, Fax: (07823) 96598

Vielen Dank für Ihr Vertrauen!
Persönliches Engagement

Kunden, die bei der tele-
fonischen Schadensmeldung auf

einen verständnisvollen
Gesprächspartner treffen, sind zu

null
Prozent unzufrieden

Hoffentlich Allianz.

Ihr Partner für Bausparen

77960 Seelbach ∙ Hauptstraße 45 ∙ Tel. 07823/2304

Unser Geschenk-Gutschein

zum MUTTERTAG ist immer

eine freudige Überraschung

Übrigens:
Donnerstag + Freitag bis 20 Uhr

Samstag bis 15 Uhr geöffnet.

marx Holzhandel GmbH
Gewerbestraße 2
77743 Neuried-Altenheim

www.marx-holzhandel.de 

Neu & exklusiv bei marx!

Designböden: 100% PVC-frei!

Jetzt ma(r)ximal wohnen!
Mit hochwertigen Türen- und Bodeninspirationen 
sowie umfassendem Profi-Service von marx.

Türen | Parkett | Laminat | Schranksysteme und vieles mehrTüren | Parkett | Laminat | 
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DESIGN IN HOLZ

QR-Code scannen & 
ma(r)ximales erleben auf: 
www.marximal-wohnen.de

Öffnungszeiten:
Montag - Freitag: 8 -18 Uhr
Samstag: 9 -13 Uhr 
Sa. & So. Schautag*: 13 -17 Uhr 
(*keine Beratung, kein Verkauf)

Zusätzlich jeden Mittwochnachmittag geöffnet.

Wir freuen uns auf Sie!
Seelbach | Dautensteinstr. 19 (am Sportplatz) | Tel. 07823/2336

Am 11. Mai ist Muttertag
Sonntag von 9 bis 12 Uhr geöffnet

Jetzt täglich Geranienmarkt!
Sie finden eine große Auswahl an Beet- und

Balkonpflanzen, Hängeampeln und Hochstämmchen.
Alles in bester Gärtnerqualität – kaufen da wo’s wächst.



Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Theodor-Kaufmann-Str. 27  
77933 Lahr  

Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   
Fax +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 9  

info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de
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Lahrer Treuhand GmbH 
Steuerberatungsgesellschaft

Landwirtschaftliche Buchstelle

Altfelixstraße 23, 77933 Lahr 

Tel. 0 78 21 / 27 04 - 19

Unsere Mitarbeiter, Steuerberater, Fachberater

für Unternehmensnachfolge (DStV e.V.) und 

vereidigte Buchprüfer mit langjähriger Erfahrung

sind Ansprechpartner für folgende Leistungen:

c Steuererklärungen

c Finanzbuchhaltung

c Jahresabschlüsse

c Lohn- und Gehaltsabrechnungen

c Existenzgründungsberatung

c Nachfolgeregelungen

c Betriebswirtschaftliche Beratung

c Finanzierungskonzepte

c Beratung für Land- und Forstwirte

  Geschäftsführer:

  Fachberater für Unternehmensnachfolge (DStV e.V.) 

www.lahrertreuhand.de

  Klaus Schubnell  (StB / vBP)

  Hubert Himmelsbach (StB)

  Dipl.-Kfm. Manfred Schlenk (StB / vBP)

  René Naudascher (StB / Lw. Buchstelle / 

Jetzt kommt die Pflanzzeit!

Balkon- und Beetpflanzen,

Gemüsesetzlinge usw.

in frischer Gärtnerqualität!

Sulzbergstr. 16, 77933 Lahr-Sulz
Mo.-Fr.: 9-12,13.30-18.30 Uhr • Sa.: 9-12,13.30-16.00 Uhr

Ayurveda-Massagen
Wellness-Entspannungsmassagen

Silvia Räpple
Ayurveda-Massage-Praxis &
Gesundheitsvorsorge

www.ayurveda-massagen-lahr.de

Konrad-Adenauer-Str. 15
77933 Lahr-Reichenbach
Tel: 07821 922760

Zum Muttertag ein Gutschein mit

Ihre Werbung im Amtlichen
Mitteilungsblatt ist erfolgreich!

Sie wird gelesen.


